

## ОБЗОР ИНФОРМАЦИИ О СТРАНАХ ПРОИСХОЖДЕНИЯ БЕЖЕНЦЕВ № 3 (47), март 2012 года

### ДОКУМЕНТЫ ОБЩЕГО ХАРАКТЕРА

#### **Погибшие в Средиземном море: кто ответственен?**

Дата публикации: 29.03.2012

Источник: Совет Европы

В 2011 г. как минимум 1 500 человек погибло при попытке пересечь Средиземное море. Данный отчет посвящен одному случаю, когда небольшая лодка с 72 людьми на борту покинула Триполи и спустя две недели вернулась в Ливию с семью уцелевшими, несмотря на зафиксированный Итальянским морским спасательно-координационным центром сигнал SOS. Предполагается, что сигнал о помощи был услышан и другими судами, включая два рыболовецких судна и военный корабль. Однако все они проигнорировали сигнал или же предоставили терпящим бедствие минимальную помощь. Документ поднимает вопрос об ответственности за случившееся: ливийские власти, в чьей поисково-спасательной зоне произошел инцидент; итальянский и мальтийский морские спасательно-координационные центры, НАТО, чьи военные корабли не отреагировали на сигнал тревоги.

Документ содержит проект резолюции с рекомендуемыми мерами по уменьшению подобных случаев в будущем, подробное описание Специальным докладчиком случившегося и обращение к НАТО и государствам-членам с просьбой предоставить информацию о мерах, предпринятых в результате данного инцидента.

*24 страницы. На английском и французском языках*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f7be86b2.html>

#### **Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, содержащие положения о безгражданстве и гражданстве**

Дата публикации: 28.03.2012

Источник: Генеральная Ассамблея ООН

Данный документ представляет собой сборник цитат из резолюций Генеральной Ассамблеи ООН, принятых в период с 1974 по 2011 гг. и касающихся вопросов гражданства и безгражданства.

*4 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4c49a02c2.html>

#### **Уровень обращения за предоставлением убежища и тенденции в этой области в промышленно развитых странах**

Дата публикации: 27.03.2012

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев

Данный отчет включает в себя примеры и тенденции подачи ходатайств о предоставлении убежища, поданных в 38 европейских и в 6 неевропейских странах за 2011 г. Документ, отражая законодательство и процедуры, осуществляемые на национальном уровне, в основном базируется на официальной статистике. Сообщается, что за прошедший год выросло количество лиц, ищущих убежище, из таких стран, как Афганистан, Кот-д'Ивуар, Ливия, Сирия, Тунис.

В целом, по сравнению с 2010 г., количество обращений выросло на 20%. Подробная статистическая информация предоставлена о каждой из анализируемых стран; также приводятся сведения о странах происхождения лиц, ищущих убежище.

*48 страниц. На английском языке.*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f72fb232.html>

### **Миграция, переселение и «арабская весна»: вынесенный опыт**

Дата публикации: 22.03.2012

Источник: Проект Брукинс-Берн по внутренним перемещениям

Рассматриваемый документ оценивает выводы, сделанные после событий «арабской весны», и их применение в области международного реагирования на процессы миграции и вынужденного переселения.

Первый вывод касается учета различного влияния конфликтов на процесс миграции. Основным фактором в данном случае является природа и продолжительность конфликта, уровень развития гражданского общества и политическая воля государств в сфере защиты своих граждан. Вторым выводом является выделение пробелов в защите. В частности, это касается защиты трудовых мигрантов. Третий урок – *quid pro quo* (недоразумение), возникшее в случае массового прибытия мигрантов в Европу. В данном контексте европейские страны, установившие жесткие правила приема мигрантов, сравниваются со странами Северной Африки, принявшими наибольшее число беженцев.

Подчеркивается, что данные уроки особо важны для реагирования на миграционные процессы в условиях продолжающегося конфликта в Сирии.

*3 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6c387b2.html>

### **Международная защита: «арабская весна», современные тенденции и будущие десятилетия**

Дата публикации: 19.03.2012

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев

Документ является докладом Алис Эдвардс, старшего координатора по правовым вопросам УВКБ ООН, об «арабской весне» и современных тенденциях в области миграции. В докладе дан обзор событий за 2011 г. и их последствий для миграционных процессов; также выделяется пять современных тенденций в области регулирования миграции: политика недопуска на территорию, политика ограничений, улучшение законодательства, регионализм, связь между миграцией и убежищем. Автор считает, что главное испытание на будущие десятилетия – и об этом свидетельствует «арабская весна» – заключается в том, сможет ли международное сообщество реагировать и решать различные проблемы как в срочном порядке, так и осуществляя долгосрочные решения.

*9 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f68626717.html>

### **Информационная справка о гендерном равенстве, законах о гражданстве и безгражданстве**

Дата публикации: 08.03.2012

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев

Документ представляет краткий обзор законодательства о гражданстве, в котором женщины не пользуются равными с мужчинами правами.

Согласно документу, шестьдесят лет назад законодательство большинства стран не предусматривало равные права в сфере приобретения гражданства. После принятия в 1979 г. Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин ситуация изменилась коренным образом. Однако исследование, проведенное УВКБ ООН в области законодательства о гражданстве, показывает, что гендерное равенство еще не достигнуто в 26 странах мира, в которых матери не имеют права передавать свое гражданство детям. По мнению УВКБ ООН, данные положения могут стать причиной безгражданства, если дети не смогут получить гражданство от их отцов.

Документ содержит обзор положений законодательных актов в области гражданства в странах Америки, Азии, Африки, Ближнего Востока и Северной Африки.

*5 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f59bdd92.html>

### **Год, который потряс богатых: обзор природных катастроф в 2011 г.**

Дата публикации: март 2012 г.

Источник: Проект Брукинс-Берн по внутренним перемещениям

Документ представляет информацию о природных катастрофах в 2011 г., их последствиях и вызванных ими перемещениях. В 2011 г. природные катастрофы стали причиной самых больших убытков в истории, в основном по причине того, что в большей степени от них пострадали развитые страны. По всему миру убытки составили 380 миллиардов долларов США. Количество пострадавших в 2011 г. не превысило среднего уровня. Несмотря на положительные тенденции в оказании гуманитарной помощи, по-прежнему остаются серьезные методологические проблемы.

Отчет освещает природные катаклизмы в Австралии, Новой Зеландии, Сомали, США, статистические данные и гуманитарная помощь уязвимым группам.

*170 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f61a85a2.html>

## **АФГАНИСТАН**

### **Афганистан: пакет материалов о стране происхождения**

Дата публикации: 30.03.2012

Источник: Центр документирования права беженцев

Документ представляет обширный список документов об Афганистане как о стране происхождения и указывает название каждого источника, издателя, дату и ссылку на веб-сайт, где можно ознакомиться с каждым документом. Документ содержит информацию по следующим разделам: гражданство/постоянное проживание, карты, местные обычаи/язык/культура, общая информация о ситуации в области прав человека, конфликт/безопасность, меньшинства/этнические группы, религия, политика, государственная защита, правительство, гражданское общество/правительство/правовая система, свобода печати/свобода слова, положение женщин и детей, пенитенциарные учреждения/задержание/пытки/рабство, преступность/коррупция, образование, здравоохранение, лица, ищущие убежище/внутренне перемещенные лица/альтернатива внутреннего перемещения.

*26 страниц. На английском языке*

Ссылка: [http://www.ecoi.net/file\\_upload/1930\\_1333628110\\_afghanistan.pdf](http://www.ecoi.net/file_upload/1930_1333628110_afghanistan.pdf)

## **«Я была вынуждена бежать» – лишение свободы женщин и девочек за «преступления против морали» в Афганистане**

Дата публикации: 28.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч, документ ISBN: 1-56432-877-5

Данный отчет основан на собеседованиях, проведенных с 58 женщинами и девочками в трех афганских тюрьмах и исправительных учреждениях для несовершеннолетних, а также с членами гражданского общества, тюремными надзирателями, правительственными советниками и правозащитниками. Отчет описывает тяжелое положение женщин и девочек, признанных виновными в совершении преступлений «побег из дома» и «зина» (сексуальные отношения вне брака). Согласно отчету, криминализация обоих деяний противоречит нормам международного права и законодательству Афганистана и является дискриминации в отношении женщин.

Документ освещает положение женщин после падения режима движения «Талибан», описывает преступления против морали; также представлен анализ материалов конкретных дел и соответствующих норм международного и национального права. Организация выносит рекомендации по улучшению положения женщин.

*120 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f787d142.html>

## **Комментарий к Оперативному руководству по Афганистану Министерства внутренних дел Великобритании (февраль 2012 г.)**

Дата публикации: 27.03.2012

Источник: Still Human Still Here

Данный документ рассматривает несоответствия и пробелы между доступной информацией об Афганистане как о стране происхождения и Оперативным руководством по Афганистану, подготовленным МВД Великобритании в феврале 2012 г.

Отчет охватывает следующие аспекты: положение в области безопасности, ситуация в Кабуле; преследование заявителей движением «Талибан» и другими антиправительственными группами; ходатайства несовершеннолетних; кровная вражда; агенты защиты; альтернатива внутреннего перемещения; также представлены ссылки на ресурсы о ситуации в области безопасности и внутренне перемещенных лицах.

*97 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f7577252.html>

## **Речь о переговорах: о политическом урегулировании в Афганистане**

Дата публикации: 26.03.2012

Источник: Международная Группа по Предотвращению Кризисов, обзор по Азии №221

В виду усиливающегося внутреннего кризиса в правительстве Афганистана, постоянно ухудшающейся ситуации в сфере безопасности, а также различных интересов и приоритетов влиятельных субъектов международных отношений, попытки урегулировать ситуацию в стране имеют все меньше шансов на успех.

Документ анализирует возможность стабилизации ситуации в Афганистане, причины настоящего положения дел и содержит рекомендации по урегулированию. Детально описывается женеvский механизм урегулирования; попытки разрешить конфликт во времена М. Наджибуллы, конфликт между моджахедами и талибами; взаимоотношения Афганистана с Индией, Ираном и Пакистаном, странами Центральной Азии, Китаем и Россией; неудачные стратегии по урегулированию данной ситуации в Афганистане, а также попытки, предпринимаемые в настоящее время для разрешения данной проблемы.

*45 страниц. На английском языке.*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f72f2ec2.html>

## **Свобода в мире 2012 – Афганистан**

Дата публикации: 22.03.2012

Источник: Фридом Хаус

В 2011 г. в политической обстановке Афганистана все еще ощущались последствия Парламентских выборов 2010 г. Серия убийств высокопоставленных чиновников, увеличение количества погибших среди гражданских лиц, коррупция, сообщения о пытках заключенных и насилии в отношении женщин подорвали доверие к правительству. Средства массовой информации продолжали развиваться, однако безопасность журналистов была под угрозой. Правительство приветствует деятельность многочисленных неправительственных организаций, однако последним сложно выполнять свою работу из-за угрозы собственной безопасности. Проблемой остается социальная дискриминация женщин и домашнее насилие.

Документ содержит информацию об общей ситуации в Афганистане и соблюдении гражданских и политических прав и свобод.

*6 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6b210837.html>

## **Афганистан: необходимо прекратить агрессивные обыски женщин, посещающих тюрьму**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

В документе поднимается проблема унижительных досмотров половых органов, которым подвергаются женщины, пришедшие на свидания с заключенными в тюрьму Пул-и-Чархи в Кабуле. Данные досмотры осуществляются не имеющими специальной квалификации сотрудниками тюрьмы женского пола, производятся без особой необходимости и без соблюдения гигиенических требований.

Хьюман Райтс Уотч напоминает, что любое подобное физическое вмешательство может применяться только в качестве крайней меры и происходящее является серьезной дискриминацией женщин.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f7024d52.html>

## **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Афганистан**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

Документ является ежегодным отчетом Комиссии США по международной свободе религии и представляет собой общий обзор ситуации в области свободы вероисповедания в Афганистане.

Комиссия заключает, что уровень соблюдения свободы вероисповедания атеистов и представителей религиозных меньшинств чрезвычайно низок. Конституция не защищает право на свободу вероисповедания и содержит оговорку о том, что никакой закон не может противоречить принципам ислама. Правительство использует данное положение для ограничения основных свобод. В частности, распространены преследования за религиозные преступления, такие как вероотступничество и богохульство. Кроме того, правительство Афганистана не может или не желает предоставлять гражданам эффективную защиту от насилия и запугивания со стороны движения «Талибан» и других антиправительственных группировок. Серьезную озабоченность также вызывают возможные негативные последствия для соблюдения прав человека в свете попыток национального примирения с талибами.

Документ содержит подробную информацию по каждой из представленных проблем и рекомендации правительству и заинтересованным субъектам по улучшению ситуации.

*14 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a66d32.html>

### **Генеральный Секретарь ООН обеспокоен злоупотреблениями местной полицией<sup>1</sup> в Афганистане**

Дата публикации: 15.03.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

Документ информирует о том, что Генеральный Секретарь ООН Пан Ги Мун выразил озабоченность по поводу нарушений прав человека в Афганистане местной полицией. В докладе сообщается о грабежах, внесудебных казнях и других нарушениях прав человека, совершенных местной полицией Афганистана.

Пан Ги Мун сообщил, что местной полиции требуется ясная схема ответственности, командование и контроль со стороны Афганской Национальной Армии и Афганской Национальной Полиции.

Отчет подготовлен для Совета Безопасности ООН, который в ближайшие дни будет рассматривать вопрос продления мандата Миссии ООН по содействию Афганистану.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f717ad5c.html>

### **Миссия ООН по содействию Афганистану осудила убийство гражданских лиц**

Дата публикации: 12.03.2012

Источник: Центр новостей ООН

В документе сообщается, что Организация Объединенных Наций осудила убийство мирных жителей в южной провинции Кандагар и призвала провести полное расследование трагического инцидента и привлечь виновных к ответственности.

По сообщениям средств массовой информации, в провинции Кандагар солдат США покинул военную базу рано утром 11 марта, вошел в несколько домов и совершил убийство 16 человек, в основном женщин и детей.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6337362.html>

### **Улучшилось ли положение женщин в Афганистане после десяти лет войны?**

Дата публикации: 08.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

После падения режима движения «Талибан» произошли значительные улучшения для афганских женщин и девочек. Были сняты официальные ограничения, женщины и девочки получили доступ к образованию, здравоохранению, трудоустройству. Конституция 2004 г. гарантировала равные права для женщин, в 2009 г. насилие в отношении женщин было признано преступлением на законодательном уровне. Однако, несмотря на эти изменения, сохраняются проблемы, глубоко укоренившиеся в афганском обществе: женщины, занимающиеся общественной деятельностью, страдают от преследований, угроз, а иногда и убийств. Принудительные браки, браки несовершеннолетних, а также насилие в семье широко распространены.

---

<sup>1</sup> Речь идет о «militia», местных вооруженных формированиях, поддерживающих правительство.

В настоящее время около 400 женщин и девочек находятся в заключении за преступления «против морали»: сексуальные отношения вне брака. В то время как образование стало более доступным, более 50% девочек до сих пор не ходят в школу.

Международные силы содействия безопасности покинут Афганистан в 2014 г., и многие афганские женщины боятся за свое будущее. Они опасаются, что с выводом войск правительство перестанет соблюдать международные обязательства в сфере поощрения и защиты прав женщин.

В документе также содержится информация о позиции правительства и совета религиозных лидеров в отношении прав женщин.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f59f95b2.html>

### **Равные права, неравные возможности: участие женщин в Парламентских и местных выборах в Афганистане**

Дата публикации: март 2012 г.

Источник: Комиссия по исследованию и оценке Афганистана

В данной работе представлены результаты исследования Комиссия по исследованию и оценке Афганистана о правах женщин, в частности, о политических правах и положении женщин, участвовавших в качестве кандидатов и избирателей в Парламентских выборах и выборах в местные советы в 2005 г. и 2009-10 гг.

Отчет содержит общую информацию о правах женщин в Афганистане, положение женщин до 2001 г. и после. Документ содержит информацию об участии женщин в качестве кандидатов, так как основной проблемой в данной области является безопасность женщин и предрассудки относительно положения женщины в обществе. Отдельно исследуется положение женщин-избирателей. Почти повсеместно они имели доступ в кабину для голосования, редко голосовали по поручению членов семьи мужского пола. Однако препятствием для реализации своего права стала полная неграмотность женщин в политическом плане, нежелание мужчин помочь им и неучастие женщин в собраниях местных советов и дискуссиях по политическим вопросам.

В исследовании разработаны и представлены конкретные рекомендации для женщин-кандидатов, женщин-избирателей и правительства, направленные на улучшение ситуации в стране в данной сфере.

*83 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f5f04172.html>

## **ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА КОНГО**

### **Информация о стране происхождения – Демократическая Республика Конго**

Дата публикации: 09.03.2012

Источник: Министерство внутренних дел Великобритании

Данный отчет содержит обзорную информацию о наиболее часто поднимаемых вопросах и проблемах, касающихся прав человека и лиц из Демократической Республики Конго, ищущих убежище в Великобритании. Отчет составлен из материалов, подготовленных по широкому кругу достоверных внешних источников информации.

В документе представлены сведения о географическом положении, истории, экономике. Информация в сфере прав человека представлена по следующим основным аспектам: задержания и аресты, политические права, свобода вероисповедания, положение этнических групп, сексуальных меньшинств, женщин, детей, внутренне перемещенных лиц, доступ к медицинской помощи, торговля людьми. Представлена информация и об общей ситуации в области безопасности, военных группировках, регионах и масштабах их деятельности.

*250 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f5dbb9b2.html>

**Отчет Совместной миссии ООН по правам человека о серьезных нарушениях прав человека, совершенных военными и сотрудниками сил безопасности в Киншасе в Демократической Республике Конго с 26 ноября по 25 декабря 2011 г.**

Дата публикации: март 2012 г.

Источник: Миссия ООН в Демократической Республике Конго

Данный отчет сообщает о серьезных нарушениях, совершенных военнослужащими и сотрудниками органов государственной безопасности с 26 ноября по 25 декабря 2011 г. в Киншасе во время президентских и парламентских выборов, которые проводились 28 ноября 2011 г. В данный период Миссия получила многочисленные сообщения о серьезных нарушениях прав человека, в частности, права на жизнь, физическую неприкосновенность, свободу и безопасность. В результате расследования миссия подтвердила убийство 33 и ранения 83 человек, совершенных сотрудниками государственных органов. 265 гражданских лиц были арестованы, в большинстве случаев незаконно и произвольно, из-за их деятельности в политических партиях или из-за происхождения из определенных провинций. Документ подробно описывает эти и другие нарушения и выносит рекомендации правительству Демократической Республики Конго.

*20 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6c674c2.html>

## **ЕГИПЕТ**

### **Египет: дети в суде**

Дата публикации: 27.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

Документ сообщает, что за 2011 г. египетскими военными судами было рассмотрено как минимум 43 дела несовершеннолетних, включая судебное разбирательство над 16-летним Ахмедом Ханди в связи с беспорядками в Порт-Саиде. Несовершеннолетние, дела которых рассматриваются военными судами, не имеют доступа к адвокатам и членам семьи до вынесения приговора. После прихода к власти Высшего Совета Вооруженных Сил в феврале 2011 г. военные суды рассмотрели около 12 000 дел гражданских лиц. Документ рассматривает конкретные ситуации и дела несовершеннолетних, рассматриваемые военными судами.

Хьюман Райтс Уотч требует остановить рассмотрение дел несовершеннолетних военными судами и привести судебную систему в соответствие со стандартами международного права.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f7875112.html>



## **Свобода в мире 2012 – Египет**

Дата публикации: 22.03.2012

Источник: Фридом Хаус

В источнике оценивается политическая ситуация и реализация гражданских и политических прав в Египте в 2011 г. 11 февраля 2011 г., после почти 30 лет правления, президент страны Х. Мубарак был вынужден покинуть свой пост. Власть перешла к Военному совету, выполняющему функции Временного правительства, чья политика вскоре стала критиковаться за постоянные нарушения прав человека, преследование активистов и неправительственных организаций. Также отмечаются нарушения прав журналистов, христиан, женщин, заключенных. Документ оценивает законодательство в области регулирования свободы собраний, свободы средств массовой информации, а также судебную систему Египта.

*6 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6b2105c.html>

## **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Египет**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

Документ является ежегодным отчетом Комиссии США по международной свободе религии за 2012 г. и представляет собой общий обзор ситуации в области свободы вероисповедания в Египте.

За прошедший год Переходное правительство систематически нарушало свободу мысли, совести и религии. Дискриминация, нетерпимость и другие нарушения прав человека в отношении представителей религиозных меньшинств и инакомыслящих мусульман по-прежнему широко распространены в Египте. За отчетный год значительно увеличилось насилие в отношении христиан-коптов. Переходное правительство не в состоянии защитить религиозные меньшинства от нападений. Высокий уровень насилия и безнаказанность виновных создают атмосферу безнаказанности, что увеличивает вероятность продолжения насилия. Правительство продолжает уголовное преследование, осуждение и лишение свободы в отношении граждан, обвиняемых в богохульстве.

Документ также содержит информацию об общеполитической ситуации в стране, положении религиозных меньшинств, в том числе христиан, бахаи, Свидетелей Иеговы, иудеях и выносит рекомендации правительству и заинтересованным субъектам по улучшению ситуации.

*15 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a678c.html>

## **Египет: Спустя год после «тестов по проверке на девственность», женщины, пострадавшие от армейского насилия, по-прежнему добиваются справедливости**

Дата публикации: 09.03.2012

Источник: Международная Амнистия

Документ посвящен жестокому обращению и пыткам женщин во время разгона демонстраций и задержаний в прошлом году.

В марте 2012 г. в Египте проводилось судебное разбирательство над военным врачом, по обвинению в проведении принудительных «тестов по проверке на девственность».

Насилие в отношении женщин являлось распространенным в Египте во время революции: женщины подвергались пыткам и другим видам жестокого обращения со стороны органов безопасности. Однако виновные еще не привлечены к ответственности. Документ содержит описание нескольких подобных инцидентов.

Однако, по информации Международной Амнистии, эти виды пыток и жестокого обращения по-прежнему используются для того, чтобы удерживать египетских женщин и девочек от участия в общественной жизни.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f5f3beb2.html>

### **Египет должен прекратить суд по делу неправительственных организаций**

Дата публикации: 07.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

Статья освещает судебные процессы в Каире по делам о незаконной деятельности незарегистрированных организаций и получении незаконного финансирования от иностранных неправительственных организаций.

Деятельность общественных организаций по-прежнему регулируется законом № 84 от 2002 г., принятом при режиме Х. Мубарака, согласно которому, исполнительные органы власти имеют широкие полномочия по регулированию и ограничению их деятельности. Тем не менее, парламент планирует принять новый закон и отменить действующий.

В документе также обсуждается деятельность неправительственных организаций и соблюдение действующим правительством свободы ассоциаций и собраний.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f59f81c2.html>

## **ИРАК**

### **Аль-Каида берет на себя ответственность за смертельные атаки в Ираке**

Дата публикации: 21.03.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

После серии взрывов, произошедших 20 марта 2012 г. в Багдаде, Карбале, Киркуке и других частях страны и унесших жизни около 50 человек, иракское крыло Аль-Каиды, называющее себя Исламским Государством Ирак, опубликовало на своем сайте сообщение о том, что оно берет на себя ответственность за взрывы.

В своем заявлении организация указала причину данных действий – показать бессмысленность правительственной политики в области безопасности, которая была представлена на саммите Лиги Арабских Государств в Багдаде 29 марта 2012 г.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f717aef28.html>

### **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Ирак**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

Документ является ежегодным отчетом Комиссии США по международной свободе религии за 2012 г. и представляет общий обзор ситуации в области свободы вероисповедания в Ираке.

В прошлом году религиозные объекты и верующие стали жертвами жестоких нападений. Так, самыми смертоносными в этот период стали нападения на шиитских паломников. Хотя иракское правительство предприняло действия, направленные на улучшение ситуации в области безопасности, оно не справляется с проведением расследований и привлечением виновных к ответственности. В конце 2011 г. политическая борьба переросла в религиозные конфликты между суннитами и шиитами. Большая часть религиозных меньшинств страны – халдо-ассирийцы (Chaldo-Assyrian), христиане, сабеане мандеи (Sabean Mandaean) и язиды (Sabean Mandaean), – не чувствуя себя в безопасности, в последние годы покидают страну.

Документ содержит подробную информацию по указанным вопросам, а также освещает положение женщин, беженцев, внутренне перемещенных лиц и выносит рекомендации правительству и заинтересованным субъектам по улучшению ситуации.

*11 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a67526.html>

### **Поселенцы лагеря «Новый Ирак» (бывший лагерь «Ашраф») и определение статуса беженца по их индивидуальным делам**

Дата публикации: 01.03.2012

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев, обновление №2

Документ сообщает последнюю информацию о событиях в лагере «Новый Ирак»: 17/18 февраля 2012 г. 397 поселенцев были переданы правительством Ирака в лагерь «Хуррия». 19 февраля 2012 г. УВКБ ООН начало процедуру определения статуса беженца по делам данных заявителей. Правительство Ирака по-прежнему требует, чтобы процедура проводилась за пределами лагеря «Новый Ирак».

В документе также упоминается о том, что лица, ходатайствующие о предоставлении защиты и проживающие в лагере, имеют право на справедливую и эффективную процедуру, которую сейчас проводит УВКБ ООН (в связи с отсутствием государственной процедуры определения статуса беженца).

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f50909c2.html>

### **Улучшая перспективы долгосрочных решений для внутренне перемещенных лиц и беженцев в Ираке**

Дата публикации: март 2012 г.

Источник: Проект Брукинс-Берн по внутренним перемещениям

Отчет описывает тяжелое положение внутренне перемещенных лиц в Ираке и беженцев из Ирака в Сирии (на март 2012 г. 110 000 иракских беженцев зарегистрированы в Сирии) и основные пути выхода из сложившейся ситуации.

Авторы отчета считают, что необходимы государственная поддержка данных групп населения, решение вопросов, связанных с жильем, землей и собственностью, урегулирование правового статуса таких лиц и предоставление им права на трудоустройство. В документе также представлена информация о препятствиях в оказании гуманитарной помощи в связи с вооруженным конфликтом.

*12 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f7aef682.html>

## **ИРАН**

### **Ограничения свободы печати, зафиксированные в настоящее время (с 01.01.2012)**

Дата публикации: 27.03.2012

Источник: Репортеры без границ

В Иране наблюдаются систематические грубые ограничения свободы печати и свободы слова. Так, 24 февраля 2012 г. журналист новостного веб-сайта «Irdiplomacy» был задержан представителями органов государственной безопасности. 9 января 2012 г. в третий раз за два года был задержан, а 5 февраля осужден по обвинению в оскорблении представителей правительства редактор блога «Baran». По словам членов его семьи, его здоровье после заключения под стражу резко ухудшилось. Эти и другие случаи задержания и ареста блоггеров и журналистов описаны в документе.

*5 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f7882f82.html>

### **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Иран**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

Документ является ежегодным отчетом Комиссии США по международной свободе религии за 2012 г. и представляет собой общий обзор ситуации в области свободы вероисповедания в Иране.

Правительство Ирана продолжает систематически нарушать право на свободу вероисповедания и преследовать религиозные меньшинства, особенно бахаи, христиан и мусульман-суфиев. Представители религиозных меньшинств подвергаются нападениям, задержаниям, арестам и лишению свободы. Даже признанные немусульманские религиозные меньшинства, которые охраняются в соответствии с Конституцией Ирана, — евреи, христиане и зороастрийцы — сталкиваются с возрастающей дискриминацией, арестами и лишением свободы. Инакомыслящие и правозащитники все чаще подвергаются нападениям, несколько человек были казнены.

Документ содержит информацию о положении указанных религиозных меньшинств, а также освещает положение женщин, гражданские и политические права и выносит рекомендации правительству и заинтересованным субъектам по улучшению ситуации.

*15 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a67616.html>

### **Специальный докладчик ООН по ситуации в области прав человека в Иране**

Дата публикации: 06.03.2012

Источник: Совет ООН по правам человека, документ A/HRC/19/66

В докладе, подготовленном Специальным докладчиком ООН по ситуации в области прав человека в Иране, сообщается о росте числа публичных казней, о преследовании религиозных и этнических меньшинств и грубом нарушении гражданских и политических прав. Особую обеспокоенность Специального докладчика вызывает широкое применение смертной казни: только по официальным данным с начала 2012 г. в стране были казнены 200 человек. Власти препятствуют проведению свободных и справедливых выборов, серьезно ограничивают свободу слова и собраний, право на образование, преследуют представителей меньшинств, правозащитников, общественных и религиозных деятелей, активистов студенческого движения, деятелей искусства, ограничивают права женщин. На конец 2010 г. было задержано 34 журналиста, начиная с 2009 г. осуждено 42 адвоката; в настоящее время в тюрьмах находятся более 100 бахаи. В январе были казнены трое

политических заключенных и, по имеющимся данным, казни ожидают более 100 несовершеннолетних. В документе содержится подробное описание всех вышеперечисленных нарушений прав человека.

*36 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f644d482.html>

## **КАЗАХСТАН**

### **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Казахстан**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

В источнике отмечается существенное ухудшение в сфере соблюдения права на свободу вероисповедания в Казахстане. В 2011 г. было принято два новых закона в данной области, которыми предусмотрена более сложная процедура регистрации религиозных объединений, запрет деятельности незарегистрированных религиозных групп, требование одобрения, как местными, так и центральными органами власти, открытия мест отправления религиозных культов, ограничена подготовка священнослужителей. Все существующие религиозные организации должны пройти перерегистрацию, в противном случае они будут ликвидированы. Документ также сообщает о незаконных действиях правоохранительных органов в отношении религиозных общин: угрозах, обысках, закрытиях церквей.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a6671c.html>

## **КЫРГЫЗСТАН**

### **Кыргызстан: усугубление этнического разделения на юге страны**

Дата публикации: 29.03.2012

Источник: Международная Группа по Предотвращению Кризисов, обзор по Азии №222

Документ описывает положение с межэтническими взаимоотношениями в Кыргызстане. По мнению авторов отчета, правительство Кыргызстана не смогло урегулировать межэтнический конфликт на юге страны, продолжающийся с 2010 г., причиной которого явилось безразличие властей к данной проблеме и политика местного руководства, направленная против узбеков. Так, мэром г. Ош, в котором более 420 человек стали жертвами этнических столкновений в июне 2010 г., является активный кыргыз-националист, который не уделяет никакого внимания разрешению межэтнической вражды. Ни кыргызские, ни узбекские общины не чувствуют себя в безопасности и считают, что установившееся спокойствие в городе будет непродолжительным. Узбеки подвергаются постоянной дискриминации, незаконным задержаниям и другим злоупотреблениям со стороны сил госбезопасности, фактически они вытеснены из общественной жизни страны.

Документ подробно анализирует события июня 2010 г. и его последствия, политику местных и центральных властей, положение кыргызов и узбеков на юге страны; организация также выносит свои рекомендации по разрешению существующих проблем.

*23 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f795d8b2.html>

## **Кыргызстан: Неконтролируемый национализм угрожает стабильности в стране**

Дата публикации: 08.03. 2012

Источник: Институт по освещению вопросов войны и мира, документ RCA, номер 671

Отсутствие верховенства закона, недоверие к властям и нежелание государственных органов заниматься этническими проблемами после кровавых событий лета 2010 г. могут стать причиной роста межэтнических конфликтов.

В декабре 2011 г. насилие вспыхнуло между этническими кыргызами и таджиками в селе Андарак Баткенской области. Этнической проблемой также стал вопрос ущемления русского языка, что может в последующем также привести к конфликту.

Документ содержит интервью с Динарой Ошуракуновой, руководителем неправительственной организации «Коалиция за демократию и гражданское общество», которая высказывает свое мнение о межэтнических взаимоотношениях и действиях властей по стабилизации ситуации.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6085d032.html>

## **ЛИВИЯ**

### **Свобода в мире 2012 - Ливия**

Дата публикации: 22.03.2012

Источник: Фридом Хаус

Документ предоставляет краткую информацию о существенных политических изменениях в жизни страны в 2011 г.: восстании, свержении режима М. Каддафи, переходе власти к Национальному переходному совету.

Источник анализирует влияние данных изменений на гражданские и политические права граждан, представительство интересов различных политических групп, свободу средств массовой информации, свободу собраний, положение женщин.

*4 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6b210428.html>

### **Ливия: забытые жертвы авиаударов НАТО**

Дата публикации: 19.03.2012

Источник: Международная Амнистия, документ MDE 19/003/201

В январе и феврале 2012 г. представители Международной Амнистии посетили несколько районов авиаударов НАТО в Бреге, Зинтане, Сирте, и Триполи, где сообщалось о жертвах среди гражданского населения. Было зафиксировано в общей сложности 55 опознанных тел, в том числе 16 детей и 14 женщин, которые погибли в результате авиаударов. Еще 20 человек погибли вследствие бомбардировок в Бани Валиде, Бреге и Сурмане. Другие случаи потерь среди мирного населения имели место в условиях, когда трудно было провести различие между комбатантами и гражданскими лицами.

Документ содержит подробное описание всех вышеперечисленных инцидентов и призывает НАТО провести расследование и привлечь виновных к ответственности.

*22 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f68451e2.html>

### **Ливия: Необходим мониторинг Совета ООН по правам человека.**

Дата публикации: 16.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

Хьюман Райтс Уотч призывает Совет ООН по правам человека осудить серьезные и продолжающиеся нарушения прав человека, совершаемые в Ливии бывшими повстанцами, и назначить независимого эксперта по ситуации в данном государстве. Организации удалось зафиксировать случаи незаконных убийств и пыток лиц и сообществ, воспринимаемых как сторонников М. Каддафи.

В документе также дается краткая оценка отчета Совета ООН от 2 марта о ситуации в области прав человека в Ливии. Отчет сообщает о военных преступлениях, преступлениях против человечности как войсками Каддафи, так и боевиками во время вооруженного конфликта и после него. По заключению Совета, правительство неспособно контролировать боевиков и привлечь к ответственности лиц, совершивших преступления.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6847d82.html>

### **Ливия: новые перемещения в Куфре, внутренне перемещенные лица остаются в уязвимом положении**

Дата публикации: 08.03.2012

Источник: Центр мониторинга внутренних перемещений

Через год после начала вооруженного конфликта, внутренне перемещенные лица по-прежнему сталкиваются с серьезными проблемами в области безопасности. В начале 2012 г. около 60 000 внутренне перемещенных лиц, в основном из Сирты и Бани Валида, вернулись в свои дома. Однако, по оценкам УВКБ ООН, более 93 000 человек остаются перемещенными внутри страны, большая часть из которых принадлежит к племенам, верным Каддафи, таким как Таверга и Мешешия.

Правозащитные организации сообщают, что власти в районе Мисраты препятствуют возвращению тысяч людей в города Карарим, Таверга и Томина. Более того, бывшие повстанцы грабят и поджигают дома в этих городах и нападают на мирных жителей. Многие из внутренне перемещенных лиц стали жертвами похищений, произвольных задержаний и пыток.

В юго-восточной части города Куфра произошли межэтнические столкновения между племенами Тибу и Звай. Конфликт длится много лет; последнее столкновение, как сообщается, привело к гибели, по меньшей мере, 100 человек, и вынужденному перемещению половины населения города. По состоянию на 23 февраля 2012 г., в городе нет электричества, воды и топлива.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f59fce22.html>

### **Информация о стране происхождения – Ливия**

Дата публикации: 07.03.2012

Источник: Министерство внутренних дел Великобритании

Данный документ содержит обзорную информацию о наиболее часто возникающих вопросах по гражданам Ливии, ходатайствующих о предоставлении убежища. В документе представлены сведения о географическом положении, истории (в том числе о событиях последнего года), экономике, политической системе.

Согласно документу, в Ливии широко распространены пытки заключенных, произвольные убийства, конфликты между этническими племенами, геноцид некоторых племен, бегство в соседние страны трети населения Ливии, которое опасается преследований. В стране отсутствует эффективная армия и полиция, которые бы могли прекратить безнаказанность и произвол вооруженных группировок бывших повстанцев.

В документе представлена следующая информация, касающаяся прав человека: силы безопасности, нарушение прав человека силами безопасности, неправительственные вооруженные группировки, задержания и аресты, судебная система, смертная казнь, политические права, свобода вероисповедания, положение этнических групп, сексуальных меньшинств, лиц с ограниченными возможностями, женщин, детей.

*158 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f5dbf832.html>

### **Комиссия ООН: как войска М. Каддафи, так и их противник совершали военные преступления в Ливии**

Дата публикации: 02.03.2012

Источник: Центр новостей ООН

Документ посвящен результатам работы Комиссии по расследованию ситуации в Ливии Совета ООН по правам человека. В результате проведенной работы было установлено, что военные преступления и преступления против человечности совершались обеими сторонами конфликта. Нарушения включали в себя незаконные убийства, произвольные аресты, пытки, похищения, нападения неизбирательного характера на гражданское население, грабеж, изнасилования. Комиссия также пришла к выводу о том, что НАТО провела высокоточную кампанию с целью избежать жертв среди гражданского населения.

Комиссия отметила, что власти Ливии предприняли позитивные шаги в области прав человека, однако по-прежнему не способны контролировать бывших повстанцев и привлечь их к ответственности за совершенные преступления.

Комиссия была создана на чрезвычайной сессии Совета ООН по правам человека 25 февраля 2011 г.; ей было поручено провести расследование всех предполагаемых нарушений международного права прав человека в Ливии, установить факты и обстоятельства таких нарушений, найти виновных и привлечь их к ответственности.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f5723eb2.html>

## **ПАКИСТАН**

### **Отчет: «Убийства чести» унесли жизни 900 человек в Пакистане в 2011 году**

Дата публикации: 22.03.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

В документе сообщается, что как минимум 943 женщины были убиты в прошлом году за то, что они опорочили честь их семьи. Среди жертв 93 несовершеннолетние, семь христианок и две индуистки. Большинство погибших было убито братьями или мужьями за незаконные отношения – брак без разрешения. Некоторые жертвы были изнасилованы до убийства. В 2010 г. 791 женщина стала жертвой «убийств чести».

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f717af7c.html>



## **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Пакистан**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

Документ является ежегодным отчетом Комиссии США по международной свободе религии за 2012 г. и представляет собой общий обзор ситуации в области свободы вероисповедания в Пакистане.

Репрессивные законы Пакистана о богохульстве и другое дискриминационное законодательство в области религии, например, законы против Ахмади, создали атмосферу экстремизма и подозрительности. Религиозное насилие стало систематическим, правительство не в состоянии предоставить эффективную защиту. Особо уязвимыми являются женщины, принадлежащие к религиозным меньшинствам, а также женщины-мусульманки, придерживающиеся взглядов, которые экстремисты считают «неисламскими».

Документ содержит подробную информацию по указанным вопросам и выносит рекомендации правительству и заинтересованным субъектам по улучшению ситуации.

*14 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a674c.html>

## **Восемь человек погибло в результате столкновений в Пакистане**

Дата публикации: 19.03.2012

Источник: Радио Свободная Европа/Радио Свобода

По меньшей мере восемь человек были убиты в стычке между пакистанской армией и боевиками в Северном Вазиристане, сельском районе на границе с Афганистаном. Представители органов безопасности сообщили, что четверо боевиков и один солдат были убиты в бою после того, как боевики атаковали армейский форпост в Мираншахе 18 марта. Среди жертв также трое гражданских лиц, остальные получили ранения.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f717ae421.html>

## **СИРИЯ**

### **Согласно исследованию, 1 000 000 граждан Сирии нуждается в гуманитарной помощи**

Дата публикации: 29.03.2012

Источник: Центр новостей ООН

Согласно исследованию, проведенному правительственной комиссией по оценке совместно с ООН и Организацией исламского сотрудничества, как минимум 1 000 000 сирийцев, среди которых раненые и внутренне перемещенные лица, нуждается в гуманитарной помощи. Люди нуждаются в продовольствии, товарах первой необходимости, медицинской помощи и образовании. Заместитель министра иностранных дел одобрил поставку гуманитарной помощи Сирийским обществом Красного Креста, с 28 марта 2012 года начались поставки продуктов первой необходимости.

В документе представляется обзор дальнейшей помощи и ее возможные поставщики.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f7587062.html>

### **Сирия: местных жителей используют в качестве живых щитов**

Дата публикации: 25.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

Правительственные силы в Сирии принуждают гражданское население идти перед армией во время задержаний, передвижений и нападений на города и деревни на севере страны. Свидетели из городов Аль-Янудья (al-Janoudyah), Кафр Набл (Kafr Nabl), Кафр Рума (Kafr Rouma) и Айн Ларуз (Ayn Lagouz) утверждают, что видели как в марте 2012 г. армия и про-правительственные силы использовали местных жителей в качестве живых щитов при попытках установить контроль над областями, которые контролируются оппозицией. Данные действия являются нарушением прав человека и международного гуманитарного права.

В документе также содержится видео, свидетельства очевидцев и жертв.

*5 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f716f862.html>

### **Свобода в мире 2012 – Сирия**

Дата публикации: 22.03.2012

Источник: Фридом Хаус

В документе отмечается значительное обострение политической обстановки в Сирии: в ответ на протесты граждан, начавшиеся в марте 2011 г., правительство начало жестокую кампанию репрессий, которая к концу года вылилась в гибель нескольких тысяч человек.

Правительство предложило номинальные реформы, но на практике власти продолжают преследовать, задерживать и использовать насилие против тысяч сирийцев, в том числе журналистов, политических активистов, представителей этнических и религиозных меньшинств.

В стране строго ограничена свобода слова и информации, свобода собраний, распространена коррупция, нарушаются право на свободу вероисповедания.

*5 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6b210329.html>

### **Сирия: вооруженные оппозиционные группы совершают преступления**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

В открытом письме, адресованном Сирийскому Национальному Совету и другим основным оппозиционным группам Сирии, Хьюман Райтс Уотч выразил обеспокоенность по поводу нарушения прав человека, которые совершаются вооруженными группами, поддерживающими оппозицию. Данные преступления включают в себя похищения, лишение свободы, пытки и казни представителей сил государственной безопасности и лиц, поддерживающих правительство, и лиц, которым приписывается членство в проправительственных формированиях (шабиха). Документ описывает факты каждого из видов преступлений, упомянутых выше.

*4 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f70257e2.html>

## **Сейчас или никогда: переход к демократии в Сирии путем переговоров**

Дата публикации: 05.03.2012

Источник: Международная Группа по Предотвращению Кризисов, обзор по Ближнему Востоку, № 32

В Сирии более года не прекращаются антиправительственные протесты и столкновения армии и гражданского населения. Основной темой обсуждения сирийского вопроса сейчас является план Специального представителя ООН и Лиги Арабских Государств Кофи Аннана, который в первую очередь предлагает «безусловный отказ от насилия, вывод войск из городов и начало общенационального диалога». Президент Сирии Б. Асад, который вначале принял план К. Аннана, затем заявил, что «армия будет продолжать присутствовать в городах из-за отсутствия безопасности». В целом, аналитики сходятся во мнении, что обе стороны конфликта не примут данный план, по крайней мере в его изначальном варианте.

Позиция стран Запада по отношению к проблеме в Сирии становится все более неясной и неуверенной. Россия и Китай дважды применяли вето в отношении проектов резолюций Совета Безопасности ООН, предложенных западными и арабскими странами, считая их односторонними и не содействующими урегулированию сирийского кризиса. С другой стороны, до настоящего момента они не выдвинули альтернативных по разрешению кризисной ситуации.

В документе содержится информация о ситуации в Сирии и попытках разрешения конфликта. Авторы отчета делают вывод о том, что как минимум в среднесрочной перспективе в стране продолжится насилие.

*8 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f560c562.html>

## **Позиция УВКБ ООН по возвращению в Сирию**

Дата публикации: 02.03.2012

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев

Данный документ представляет позицию УВКБ ООН относительно ситуации в Сирии и возвращения в Сирию лиц, в том числе тех, которым отказано в предоставлении защиты.

Волнения охватили Сирию в марте 2011 г. Развитие конфликта, произошедшее в последнем квартале 2011 г., продолжилось и в 2012 г. УВКБ ООН и правительствами зарегистрировано более 20 000 сирийцев, которые бежали в соседние страны, в то время как более 7 000 сирийцев ходатайствовало о предоставлении убежища в странах Западной Европы; значительное число сирийцев были перемещены внутри страны.

УВКБ ООН считает, что до тех пор, пока ситуация в Сирии не стабилизируется правительства должны приостановить принудительное возвращение в Сирию граждан или лиц, ранее постоянно проживавших в этой стране лиц, в том числе тех, чьи ходатайства о предоставлении убежища были отклонены. УВКБ ООН настоятельно рекомендует государствам ввести мораторий на возвращения иностранцев в Сирию.

*1 страница. На английском, арабском, русском и французском языках*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f50db552.html>

## СОМАЛИ

### **Беженцы из Сомали: продолжающийся кризис, новые реалии**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Международная организация по оказанию помощи беженцам

Организация Объединенных Наций сообщила, что голод в юго-восточной части Сомали прекратился. Однако, продолжающийся конфликт и дефицит продовольствия в стране по-прежнему являются серьезными препятствиями для репатриации беженцев в Сомали, даже несмотря на вооруженные конфликты в Кении и Эфиопии, где проживают беженцы.

В документе содержится описание проблем беженцев из Сомали в Кении: опасность возвращения, отказ в приеме прибывших лиц, ищущих убежище, возможные решения проблемы, а также описывается положение беженцев-сомалийцев в Эфиопии и приводятся рекомендации международным донорам и гуманитарным организациям.

*4 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6af9922.html>

### **Приложение к Методическим рекомендациям УВКБ ООН 2010 г. по оценке потребностей в международной защите лиц, ищущих убежище из Сомали, в особенности из г. Галькайо**

Дата публикации: 16.03.2012

Источник: Верховный комиссар ООН по делам беженцев

Документ представляет собой приложение к Методическим рекомендациям и рассматривает текущую ситуацию в городе Галькайо. Галькайо – региональный центр области Мудуг, находящейся в центре Сомали. Город разделен на две части: северная часть управляется автономным правительством Пунтленда, южная – самопровозглашенное государство Гальмудуг. Политические разногласия между руководством северной и южной части города продолжаются многие годы. Ситуация в области безопасности в г. Галькайо ухудшается. Это подтверждается похищением двух гуманитарных работников в южном Галькайо в октябре 2011 г. и похищением журналиста на юге Галькайо в 2012 г. В области часто происходят столкновения между кланами и племенами, активны пираты, распространены убийства и похищения людей. В документе указывается, что лицам, ищущим убежище и происходящим из данного региона, необходимо предоставлять международную защиту по расширенному определению беженца, согласно ст. 1(2) Конвенции ОАЕ, а в государствах, где эта конвенция не применяется, – дополнительную защиту, в соответствии с национальным и региональным законодательством.

*4 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f675c5e2.html>

## ТАДЖИКИСТАН

### **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Таджикистан**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

Документ является ежегодным отчетом Комиссии США по международной свободе религии за 2012 г. и представляет собой общий обзор ситуации в области свободы вероисповедания в Таджикистане.

В отчете отмечается ухудшение ситуации в данной области на протяжении последних нескольких лет: в стране продолжают систематически нарушаться права на свободу вероисповедания. Государство подавляет и наказывает за любую религиозную

деятельность, выходящую за рамки государственного контроля. Ограничения правительством свободы вероисповедания прежде всего направлены на представляющую религиозное большинство мусульманскую общину, но также и на религиозные меньшинства (в частности, это протестанты и Свидетели Иеговы, деятельность последних запрещена). В последние годы власти Таджикистана разрушили синагогу, церковь, три мечети, а также закрыли сотни незарегистрированных мечетей. Закон о религии 2009 г. значительно усложняет регистрацию религиозных групп и криминализирует незарегистрированную религиозную деятельность.

Документ также содержит информацию о религиозном образовании, религиозной литературе и одежде и выносит рекомендации правительству и заинтересованным субъектам по улучшению ситуации.

*11 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a67137.html>

## **ТУРКМЕНИСТАН**

### **Осуждающий отчет ООН демонстрирует необходимость принятия срочных мер**

Дата публикации: 30.03.2012

Источник: Хьюман Райтс Уотч

Документ посвящен отчету о правах человека Туркменистана Комитету ООН по правам человека и его оценке Комитетом и международным сообществом.

Комитетом были отмечены следующие нарушения: ограничение правительством свободы слова и самовыражения, применение пыток и жестокое обращение с заключенными, отсутствие независимой судебной системы, постоянные отказы в выдаче въездных виз представителям правозащитных организаций, насильственные исчезновения, отсутствие альтернативной воинской службы, нарушение свободы ассоциаций и вероисповедания, а также использование детского труда.

Хьюман Райтс Уотч рекомендует следовать рекомендациям Комитета и укреплять права человека.

*2 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f7abae72.html>

### **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Туркменистан**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

Документ является ежегодным отчетом Комиссии США по международной свободе религии за 2012 г. и представляет собой общий обзор ситуации в области свободы вероисповедания в Туркменистане.

Согласно данным Комиссии, в Туркменистане сохраняются серьезные нарушения свободы вероисповедания и ограничения прав верующих. Несмотря на некоторые реформы, проводимые президентом Бердымухамедовым с 2006 г., национальное законодательство, политика государства и практические действия продолжают нарушать международные стандарты в области прав человека, в том числе стандарты в области свободы вероисповедания и убеждений. Продолжаются полицейские проверки и другие формы преследования зарегистрированных и незарегистрированных религиозных групп. Остается в силе Закон о религии 2003 г., носящий крайне репрессивный характер и создающий серьезные трудности для законной деятельности религиозных групп. Туркменское законодательство не предусматривает альтернативной воинской службы, поэтому шесть Свидетелей Иеговы приговорены к лишению свободы из-за отказа в походе в воинской службы в связи со своими убеждениями.

Документ также содержит подробную информацию о религиозном образовании, подготовке священнослужителей, ограничении права на свободное передвижение и другим проблемным вопросам, а также выносит рекомендации правительству и заинтересованным субъектам по улучшению ситуации.

*12 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a66f3c.html>

### **Туркменистан: обзор права на свободу вероисповедания**

Дата публикации: 08.03.2012

Источник: Форум 18

В преддверии рассмотрения соблюдения Туркменистаном прав человека Комитетом ООН по правам человека Форум 18 отмечает, что по-прежнему право на свободу вероисповедания и другие взаимосвязанные права человека серьезно ограничиваются. Среди систематических нарушений свободы вероисповедания следует отметить следующие: узники совести, включая лиц, отказавшихся от воинской службы по религиозным убеждениям, избиения и другие виды жестокого обращения с данными лицами; ограничение свободы вероисповедания заключенных, отсутствие справедливого судебного разбирательства; государственный контроль над религиозными лидерами и общинами, расовая дискриминация, серьезные ограничения религиозного образования, в том числе запрет женщинам изучать академическое богословие. Организация также отмечает такие нарушения, как контролируемая правительством система регистрации, запрет незарегистрированной религиозной деятельности, постоянные проверки религиозных групп, цензура религиозной литературы и другие.

Документ содержит фактическую информацию обо всех приведенных нарушениях права на свободу вероисповедания и других прав человека.

*11 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f5a08042.html>

## **УЗБЕКИСТАН**

### **Ежегодный отчет Комиссии США по международной свободе религии 2012 – страны особого внимания: Узбекистан**

Дата публикации: 20.03.2012

Источник: Комиссия США по международной свободе религии

Документ является ежегодным отчетом Комиссии США по международной свободе религии за 2012 г. и представляет собой общий обзор ситуации в области свободы вероисповедания в Узбекистане.

В документе сообщается о систематическом нарушении как права на свободу вероисповедания, так и других прав человека. Закон о религии создает правовую базу для контроля государством всех религиозных сообществ. Правительство Узбекистана жестоко наказывает лиц за независимую религиозную деятельность независимо от их религиозной принадлежности. Продолжаются аресты мусульман и репрессивные действия в отношении лиц или групп, которые нарушают требования законодательства или подозреваются в связях с экстремистскими политическими группировками. По этой причине тысячи граждан лишены свободы по обвинению в экстремизме, многим из них было отказано в надлежащей судебной процедуре, и они подвергаются пыткам.

Документ подробно освещает указанные проблемы, а также выносит рекомендации правительству и заинтересованным субъектам по улучшению ситуации.

*11 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f71a66fc.html>

### **Свобода в мире 2012 – Украина**

Дата публикации: 22.03.2012

Источник: Фридом Хаус

В документе приводится краткий обзор политической ситуации в Украине, одним из главных событий в которой был арест и судебный приговор Юлии Тимошенко, бывшему премьер-министру страны. Кроме этого, правительство усилило ограничения свободы собраний, ассоциаций и свободы слова, давление на оппозиционные организации, частный бизнес, судебную систему. За отчетный период поступали сообщения о политически мотивированных пытках и использовании психиатрии для политических репрессий. Правительство также внесло поправки в избирательный закон, чтобы увеличить свои шансы на парламентских выборах в 2012 г. Отмечается, что еще одной существенной проблемой страны является коррупция и сосредоточение средств массовой информации в руках крупных бизнесменов.

*1 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6b2102c.html>

### **Предварительные замечания, сделанные делегацией Европейского комитета по предупреждению пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания, после визита в Украину 29 ноября – 6 декабря 2011 г.; реакция правительства Украины на три вопроса, поднятых делегацией**

Дата публикации: 12.03.2012

Источник: Совет Европы: Комитет по предупреждению пыток, документ 2012 CPT/Inf (2012) 8

Документ содержит замечания, сделанные делегацией Комитета по предупреждению пыток, и ответ украинского правительства – письмо Министерства юстиции.

Делегация посетила три изолятора временного содержания и другие пенитенциарные учреждения в Киевской и Харьковской областях, а также провела интервью с арестованными в Киеве и Харькове. В ходе визита делегация получила многочисленные сообщения от задержанных (в том числе женщин и несовершеннолетних), о жестоком обращении и чрезмерном применении силы со стороны сотрудников полиции: в основном, нанесение ударов руками, ногами или дубинками во время задержания или во время последующих допросов. В ряде случаев незаконное обращение носило более жестокий характер: заключенные подвергались разного рода пыткам (например, воздействие электрическим током, удушение полиэтиленовыми пакетами и противогазами; угрозы пистолетом). По информации, собранной в ходе визита, предполагается, что жестокое обращение остается широко распространенным явлением.

Делегация рекомендует соблюдать следующие основные гарантии для задержанных: информирование близких родственников или другого лица; доступ к адвокату и доступ к медицинской помощи.

*13 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f5dbc372.html>

## **ШРИ-ЛАНКА**

### **Север Шри-Ланки I: отрицание прав меньшинств**

Дата публикации: 16.03.2012

Источник: Международная Группа по Предотвращению Кризисов, обзор по Азии №219

Документ посвящен исследованию проблемы прав меньшинств на севере Шри-Ланки. Усиливающаяся милитаризация северной провинции представляет угрозу миру и стабильности в долгосрочной перспективе. Значительно превышая законные рамки необходимой защиты против Тигров освобождения Тамил-Илама, милитаризация ухудшает положение тамиллов.

В документе рассматривается уровень эффективности военного контроля над гражданским руководством, а также эффективность контроля и надзора за гражданским обществом и поддерживаемой правительством сингализации. Исчезновения людей, репрессии в отношении несогласных и внесудебные наказания в различных городах раскрывают острый конфликт как между гражданским обществом и военными, так и между тамилами и сингалийцами.

*46 страниц. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6452cb2.html>

### **Взаперти: лица, задержанные органами безопасности Шри-Ланки**

Дата публикации: 13.03.2012

Источник: Международная Амнистия

Документ сообщает, что после окончания внутреннего вооруженного конфликта между правительством и Тиграми освобождения Тамил Илама в 2009 г., произвольные и незаконные задержания стали обычным инструментом правоохранительных органов. Отчет содержит общий обзор практики незаконных задержаний, нарушений прав задержанных, условий содержания в тюрьмах и вопросов реабилитации.

Аресты направлены против лиц, которые воспринимаются как угроза безопасности, (ими обычно являются предполагаемые члены вооруженных групп), а также члены их семей и коллеги. Произвольные задержания также используются против лиц, критикующих правительство и политических противников.

Подозреваемые задерживаются без суда и следствия и содержатся под стражей на протяжении многих лет. пытки, исчезновения людей и внесудебные казни является обычной практикой во время содержания под стражей.

Данный отчет предоставляет собой текущую информацию о незаконном содержании под стражей в Шри-Ланке, что свидетельствует о продолжающихся грубых нарушениях прав человека после окончания вооруженного конфликта.

*63 страницы. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f5f4c3a2.html>

### **Комментарий к Оперативному руководству по Шри-Ланке Министерства внутренних дел Великобритании, опубликованного в декабре 2011 г.**

Дата публикации: 12.03.2012

Источник: Still Human Still Here

Данный документ рассматривает основные несоответствия и упущения между доступной информацией о Шри-Ланке и Оперативным руководством по Шри-Ланке, подготовленным МВД Великобритании в декабре 2011 г.



Отчет содержит обзорную информацию о наиболее часто поднимаемых вопросах и проблемах, касающихся прав человека на территории Шри-Ланки. В документе представлены сведения о преследовании властями следующих категорий граждан: этнических тамилы, членов вооруженных формирований и политических партий.

Информация о правах человека представлена по следующим основным вопросам: отношение к журналистам, представителям общественных объединений, активистам правозащитных движений. По данным документа, журналисты и общественные деятели все также подвергнуты преследованию, запугиванию, наиболее часто в отношении данных лиц применяются пытки и другие виды насилия. Также имеет место дискриминация определенных групп сексуальных меньшинств.

В документе представлена общая ситуация в области безопасности, содержится информация об условиях содержания в тюрьмах: сообщается о случаях жестокого обращения с заключенными, об использовании различного вида пыток, а также о смертельных случаях произошедших в тюрьмах Шри-Ланки.

*41 страница. На английском языке*

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4f6714f92.html>

Служба по консультированию беженцев (СКБ) – проект, осуществляемый **Представительством УВКБ ООН в Республике Беларусь** и белорусской общественной организацией **Белорусское движение медицинских работников**.

Обзор информации по странам происхождения готовится ежемесячно и содержит документы, подобранные с учётом основных миграционных потоков, проходящих через Республику Беларусь. Поиск дополнительной информации может быть осуществлён по индивидуальным запросам.

Все Обзоры информации о странах происхождения беженцев находятся в общественном достоянии, то есть они могут свободно копироваться и цитироваться при условии, что делается ссылка на источник. Электронные версии документов можно найти в Интернете по адресу [http://www.unhcr.org.ua/index.php?option=com\\_content&view=article&id=49&Itemid=176&lang=uk](http://www.unhcr.org.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=49&Itemid=176&lang=uk) или <http://coidigest.evolutio.info/>.

Мнения, высказанные в Обзорах, не обязательно совпадают с мнениями СКБ или УВКБ ООН.

Составители документа: юриконсульты Службы по консультированию беженцев Евгения Андреюк, Ольга Тымонюк, Юлия Климова, Ольга Новикова, Илья Логунов, Алина Цуприк, Анора Лангар (практикант).

Контактное лицо: Евгения Андреюк, тел. +375 17 2285964, адрес электронной почты: [vdm.rcs@undp.by](mailto:vdm.rcs@undp.by).

Refugee Counseling Service (RCS) is a project implemented by **UNHCR Representation in the Republic of Belarus** and Belarusian public association **Belarusian Movement of Medical Workers**.

Digests of Country of Origin Information are prepared monthly and contain documents selected taking into account major migration flows passing through Belarus. Search of additional information can be made upon individual request.

All Digests of Country of Origin Information are placed in public domain, i.e. they may be freely quoted, cited and copied, provided that the source is acknowledged. Electronic versions are available online at [http://www.unhcr.org.ua/main.php?article\\_id=46&view=full&lang=b](http://www.unhcr.org.ua/main.php?article_id=46&view=full&lang=b) or <http://coidigest.evolutio.info/>.

The views expressed in these publications are not necessarily those of RCS or UNHCR.

Compilers of the document: RCS legal consultants Evgenia Andrejuk, Olga Tymoniuk, Yulia Klimova, Olga Novikova, Ilya Logunov, Alina Tsuprik, Anora Langar (intern).

Contact person: Evgenia Andrejuk, tel.: +375 17 2285964, e-mail: [vdm.rcs@undp.by](mailto:vdm.rcs@undp.by).